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Credinţă 
nesdruncinafà

de I. BOZdOg
Amintirea Iui Toma în prima du

minecă după m ăreaţa izbândă a învierii 
este consecinţa întâmplărilor logice iz- 
vorîte din nestatornica fire omenească.

El a fost unul dintre puţinii aleşi 
care au avu t ocazie să vadă pe Isus 
sculând paraliticul din patul neputinţei 
pe care stătuse înlănţuit timp de 31 
de ani, văzuse pe orbul din naştere re- 
dobândindU'Şi vederea, fusese m artor 
la învierea fiicei lui Iair, văzuse pe 
Lazăr cel intrat în stricăciune înviat şi 
mâncând cu Domnul la masă. Şi totuşi 
în cumplitele ceasuri ale patimilor fu
gise de lângă stăpânul vieţii şi al mor
ţii şi se pierduse în gloată, numai ca 
să nu recunoască pe fată  că şi el 
este dintr’ai lui Isus.

Când vestea se lăţi în lume că 
Domnul a  călcat m oartea şi că 1* au vă 
zut mai mulţi, au vorbit şi m âncat cu 
dânsul, ce ar fi fost mai firesc decât 
ca şi el să tresalte de bucurie, să do
rească să-I vadă şi chiar înainte de 
asta să m ărturisească în faţa tuturor şi 
Căinţă pentru îndoielile trecute, şi ne
măsurată credinţă în cel ce s’a dovedit 
a fi cu adevărat stăpânul nu num ai al 
vieţii ci şi al morţii.

In loc de asta îndoiala şi neîncre
derea care cuibăresc în slaba fire om e
nească au izbucnit în violenţă: De nu 
voi pune mâna mea în coasta lui ş i de 
nu voiu vedea urmele cuielor, nu voiu 
crede.

Până Ia ce limită se întinde dra
gostea dum nezeiască faţă de cei ce-i 
iubesc ne*o vădeşte arătarea Sa mi
nunată de*a opta zi, când, uşile f i in d  
încuiate de fr ic a  jidovilor  Isus a apărut 
în carne şi oase înaintea învăţăceilor 
săi, zicându-le: Pace vouă. Apoi, cunos
când îndoielile ce tot m ocneau în inima 
lui Toma, i-a zis cu suprem ă blândeţă: 
Toma, vino şi vezi. B agă-ţi degetele tale 
în ranele mele şi nu f i  necredincios. Iar 
Toma căzând cu faţa la păm ânt a plâns 
şi a zis : Domnul meu şi Dumnezeul 
meu !

Poate nicicând n ’a fost mai ac
tuală în v ieaţa neamului nostru această 
m inunată Evanghelie ca în zilele de 
pătimire de azi.

Câţi nu ne-am îndoit şi în trecut 
de puterea lui extraordinară de v ieaţă  
pe lângă toate minunile înfăptuirilor 
sale.

In faţa  sângerărilor şi răstignirilor 
de câte ori n ’am ajuns la margi
nea disperării în puterile lui de refacere 
şi înviere.

Şi din toate l-am văzut ieşind în 
veşm ânt şi mai strălucitor ca înainte.

Iată-1 din nou, după m ărita sa 
înviere din 1918, sfârtecat, huiduit, ba t
jocorit şi supus încercărilor supra
omeneşti.

Credinţa noastră trebue să răm ână 
însă nesdruncinată că peste clipele 
grele ale morţii şi nimicirii, neam ul va  
trece, cu toate însângerările, totuşi bi
ruitor.

Noi înşine suntem  părtaşi acestor 
răni, le suportăm  fiecare în partea ce 
i-a hărăzit-o destinul, deci încrederea 
în dreptul nostru la o v ieaţă  mai demnă, 
mai tihnită şi mai om enească nu poate 
fi sfărîmată de nimeni şi de nimic.

Pavăza noastră este şi răm âne:
Neamul meu şi Dumezeul meu !

In ziua de Paşti
de

Ion Colan

Anul acesta, în ziua de Paşti, 
Braşovul n’a mai avut sărbătoare.

Copiii au zâmbit puţin de 
dimineaţă, femeile în veşmânt de 
sărbătoare au surâs fericite puţin, 
bisericile s’au rugat pe jumătate, 
străzile au cunoscut o clipă acea 
forfoteală de praznic cu soare 
mult, pentru prima dată soare 
mult într’o primăvară întârziată, 
apoi cerul, încărcat de trăznete 
omeneşti aduse de departe, de 
dincolo de ape, în câteva minute a 
dăruit Braşovului groaza frontului.

Bisericile s’au golit, uliţele au 
rămas pustii, pădurile au prins să 
să plângă prin glasul pruncilor 
arvuniţi altui Irod, mame înnebunite* 
de răbufniturilor ce despicau gos
podăriile lor, strângeau în braţe o 
legăturică, tot ce le mai rămăsese 
din avutul mult-puţin pentru care 
osteniseră o vieaţă întreagă.

Pe urmă, când jocul cu 
moartea a fost terminat, când valul 
pasărilor ucigaşe au plecat să 
raporteze mulţimea şi importanţa 
„obiectivelor militare“ distruse sau 
incendiate, au rămas în urmă 
câteva cartiere de oameni, năcăjiţi 
înainte, fără o cămaşă după atin
gerea atâtor „obiective“ despre 
care nici ei, nici tara nu ştiau că 
au vreo valoare militară.

Şi văzând atâta lume, plină 
de lipsuri de când se ştie, o mun
citorime bogată când e blidul plin 
cu ceva şi o bucată de pâne în 

* mâna fiecărui copil, eu n’am mai

înjurat ca pe front, când îmi cădea 
camaradul izbit de glonţul făurit 
pentru el, o înjurătură fără desti
naţie, ci sufletul gol de sărbă
toarea care plecase din el, s’a 
umplut de jalea celor mulţi, celor 
fără sprijin, celor rămaşi în ziua 
de Paşti cu bolovanul căpătâiu 
şi cerul acoperiş.

Undeva, în mine, ceva a în
ceput să fie altfel de cum a fost.

Doi bătrâni stau întinşi pe 
trotuar, lângă ei un copil cu mama 
ce n ’a putut îi scoasă de subt 
dărâmături, alături o femeie cu 
iia înflorată ca la horă.

Un om a început sä a lerge  
pe uliţă.

Cinci s’au luat după el, apoi 
strada întreagă.

Nu e alarmă. Un proces su
fletesc se petrece în fiecare. Să-l 
lăsăm să se consume. A doua zi 
de Paşti o anumită disciplină in
trase în oameni. Ştia fiecare ce 
face, primise botezul. Cu vremea, 
după alte încercări, pe care e mai 
bine să le aşteptăm şi să ne 
obişnuim cu gândul lor, totul va 
intra în normal. In fond totul 
depinde de atitudinea pe care o 
ai în faţa morţii. Iată, unii s’au 
dus în ziua de Paşti. Vieaţa merge 
înainte, dar nu peste ei, ci alături 
de ei şi cot la cot, mai ales, cu 
cei rămaşi de pe urma celor duşi.

Niciodată creştinismul n’a

Ion Ninolescn
de Lndan Valea

Cu unii oameni dispăruţi se în 
groapă, încetul cu încetul, pe nesimţite, 
şi vremurile. M or astfel veacurile şi se 
desprind de azi, mai păstrând învechite 
pecefi în faptele şi amintirile acelora ce- 
au strălucit în piscurile schimbătoare ale 
timpului şi vin la rând altele, cu a lte  
rânduieli şi credinţe.

Cu Ion Mlnulescu se stinge şl se 
prăfueşte o lume de dantelării şi bibe
louri, de neverosimil prelungită în m ij
locul încleştărilor acestor ceasuri, o lume 
al cărei singur indiciu de prezenţă m ate
rială, îl mai constituia lavaliera poetului 
im petuos legată ş i existenţa lui plină de 
înfioratele ciudăţenii ale unui cutremu
rător „A fo st....u încolo to tu l era am in
tire sau filă  de carte.

Gravitatea morţii, sfidătoare oare
cum pentru cel plecat, ne obligă să în 
semnăm cumpănit şi sobru părerile de 
rău sau laudele.

M oartea lui Ion Mlnulescu ar fl 
m eritat un cadru mal boem, d i  nezăgă-
V i i ' fn  . fpo.na.yil.  f i o  'î f îr in tfsmi'O  r t f i -h i r i tn i  i r t r
nu unul de fa p t „dlv3rsu şl „banal“.

Tristeţea unei despărţiri ar fi  tre
buit m inţită  cu prezenţa celui plecat în  
operă şi ’n inimi, moartea ar fl trebuit 
judecată  cu seninătatea parfum ată a 
unei romanţe. Ion minulescu ar fi  plecat

Continuare în pag. 6-a

trăit mai intens în noi, ca după 
acest Paşti însângerat.

Ce răsturnare se va fi întâm
plat în sufletele celor ce s’au 
îndepărtat de el şi care e echiva
lentul capabil să-l înlocuiască ?

Constatăm răsturnarea.
Mai mult nici nu putem face 

în ziua de Paşti a anului 1944, 
într’un Braşov cu oameni năcăjiţi 
rămaşi pe drumuri.
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Un şagunisi: Asesorul Proca

Nicolae Iorga în unul din volu
mele lucrării sale „Oameni care au fost“ 
scrie cu mâhnire de dispariţia ultimului 
şagunist. Ar fi vrut ca această dojană 
să fie un îndemn pentru noi de a re
veni în întregim e la spiritul şagunist, 
să refacem iarăşi din temelii aşa cum 
a fost odată şcoala m are a lui Şaguna.

Şi nu a fost urm at îndemnul.
Dar aceasta  nu înseam nă că as

tăzi nu mai sunt şagunişti. Cu vorba 
sunt toţi, dar şi cu fapta mai sunt, să

de £. Gârbacea

o recunoaştem , nu mulţi, şi mai 
toţi sunt în pragul plecării dintre noi.

Dacă cineva ar vrea să verifice a- 
ceastă curioasă evoluţie, nu are decât 
să  urm ărească atent colecţia „Telegra
fului Român“. A ceastă gazetă care a 
propagat programul Iui Şaguna până 
către 1890, ajunsese pela 1910 să fie 
în conflict acut cu şcoala şaguniană re
prezentată prin Octavian Goga. «Che
m area preoţimei noastre* e o dovadă.

Ce reprezintă în esenţă spiritul 
şagunian ? Lupta dârză pentru con

stituţia noastră de aici, «Statutul orga
nic“. Orice ştirbire a  acestei legi fun
dam entale e o lovitură dată şcolii lui 
Şaguna.

Apoi lupta pentru »reuniuni“, fie 
ele de învăţători, sodali, femei române 
sau economice. Unde dispare o reu
niune, dispare spiritul şagunian. Lupta 
pentru bănci şi bunăstarea economică 
e uneori un aspect asem ănător.

Şi ca o condiţie esenţială, coedu- 
caţia teologilor cu cei dela pedagogie, 
aşa cum îi spunea un şagunist de 
marcă, ziaristul episcop Ciorogariu, în 
adm irabila lui lucrare „Zile trăite*.

Acestea erau grijile care mi Ie da 
mereu în seam ă asesorul Prosa de 
câte ori afla că sunt pe la Sibiu. Mă 
căuta la telefon şi apoi la o m asă la 
„Bulevard“ îmi tăinuia din oele trecute 
vremi. Venea adesea cu nepoţelul de 
m ână — „m ândria“ bătrânelelor Imi 
spunea el.
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Spicuiri
din dicţionarul geşelllor noastre de limbă

de Ax. Bancio

m u c i
In jurul portativului

Patimile Mântuitornlui 
în muzică

de Lia Busnloceann
încă din primele timpuri ale creş

tinismului, oamenii au sim ţit nevoia de 
a  asocia muzica la manifestările cre
dinţei lor. Era poate aceasta o influ
entă a vechei tradiţii greceşti, dar din
colo de ea stă, de sigur, înclinarea na
turală a  omului de a exprim a prin m u
zică sentimentele puternice de care e 
stăpânit. Credinţa, rugăciunea, dragos- 
tea  bucuria sau durerea copleşesc pu
terea de expres’e a  cuvântului şi nu*şi 
pot af a câmp liber decât în domeniul 
nelimilat al sunetelor.

„Cântecul nostru nu e decât un 
ecou, o im itaţie a cântecului îngerilor. 
Muzica a fost născocită în cer. In jurul 
şi deasupra noastră cântă ingerii. Omul 
e muzicant printr’o revelaţie a Duhului 
Sfânt"— aşa justifica Sfântul Ioan Chri- 
sóstómul prezenta muzicii în m anifestă
rile religioase.

Primele încercări de a ilustra m o
m ente din vieata Mântuitorului piin 
muzică, se pierd în negura veacului de 
mijloc. La început, ele a /e a u  un ca
racter pur liturgic. Cu timpul însă. s’au 
desvoltat, şi astfel a luat naştere drama 
liturgică. Manuscrise vechi ne-au păs
trat, înafară de text, am ănunte şi asu
pra decorului, costumelor şi gesturilor de 
rigoare. Spectacolul amplificându-se, a 
părăsit apoi cu încetul cadrul restrâns 
al lăcaşurilor de închinăciune, pentru a 
coborî în pieţele largi din h ţ a  lor. Dar 
pe măsură ce figuraţia era mai num e
roasă şi punerea în scenă mai îngnj tă, 
im portanţa muzicii scădea. Aşa numi
tele „M istere“, a tâ t de răspândite până ’n 
veacul al XVMea, sunt mai mult spec
tacole teatrale în care muzica juca un 
rol cu totul secundar. D ev ină  era poate 
şi evoluţia formei muzicale.

p f la  cântul gregorian monodie şi 
lipsit de acompaniam ent, dar expresiv 
în sim plitatea lui, ea trecuse la formu
lele rigide ale contrapunctului, care ex-
W u u c a u  t u i u l  c A m i c a l a
lor, ocupându se numai de realizarea 
unor complicate şi pedante arhitecturi 
polifonice.

De bună seamă, o wstfel de mu
zică nu putea conveni spectacolelor cu 
caracter destul de primitiv ale timpului. 
Mai ales în Italia, patria de totdeauna 
a  melodiei, constrângerea aceasta a înă- 
buşit cu totul dram a lirică religioasă, 
favorizând astfel începuturile dramei 
lirice cu subiect profan, Opera, căreia-i 
era hărăzită o a tâ t de largă desvoltare.

In Germania, ştiinţa contrapunctu
lui a găsit teren mai prielnic, izbutind 
cu încetul să însufleţească severitatea 
formei cu puterea de expresie a m e
lodiei.

Cea mai fericită sinteză a reali- 
zat-o aici geniul lui Jjhann  Sebastian 
Bach, a cărui m ăestrie culminează to c 
mai în drama lirică religioasă. Din cele 
cinci opere ale lui având ca subiect 
Patimile Mântuitorului, nu ni s’au păs
trat decât două; aceea după Sf. Ioan, 
şi aceea după Sf. Mateiu. Printre crea-

Mă agrăia cu „ tară“, fiind ambii 
din aceeaşi regiune. Prin el am făcut 
apoi cunoştinţă cu toti şaguniştii, care 
mai erau. M’a dus de mi-a ară tat şi 
biblioteca lui Şaguna, o admirabilă co
lecţie.

Consilierul m itropolitan Proca a 
fost oprit la Sibiu de arhim andritul 
Ih rion  Puşcariu, fost bibliotecar al lui 
Şaguna şi mulţi ani secretarul general 
al Mitropoliei, decedat acum abia 20 
ani. In toată gospodăria bisericească a 
introdus şi pe tânărul Proca, dela re-* 
dactia Telegrafului Român până la 
banca „Albina“ unde principal acţionar 
şi deponent era însăşi mitropolia. Gos
podar născut a stăruit alături de alfî 
mărgineni şi în special episcopul Ivan, 
Ia cum părarea de case. Era şi aceasta
o tradiţie şaguniană. Hotelul Bulevard 
s tă  azi în fruntea averii imobiliare bise
riceşti în urbea Sibiului, alături de

Dacă avem funcţionari superiori, 
şefi de servicii, cu sentimentul ambiţiei 
şi mândriei de a nu-şi pune sem nătura 
subt un text eman?it dela ei, înainte 
de a-1 redacta nu numai în ti’o corectă, 
clară, precisă, ci şi frumoasă limbă li
terară, avem, din păcate, şi de cei care, 
în această privinţă, se fac de râsul sub
alternilor, poate cu mai puţină şcoală, 
dar cu mai m ultă cunoaştere a limbii 
în care se exprimă.

Aceştia, fireşte, cu cât caută să 
fie mai gravi, mai autoritari în „şefia“ 
pe care o deţin, cu atât devin mai ri
dicoli, fiind prea m are contrastul între 
ceeace ar vrea să fie şi între ceeace 
sunt în realitate, — între cum ar dori 
să fie şi cum sunt consideraţi. E cate
goria „şefilor" care numai câtă vreme 
se pot menţine pe scaunul şefiei, se 
v ă d ; de îndatăce pierd însă acel pie
destal, se cufundă în necunoscut, se 
duc la fund, dacă nu cumva rămân 
pentru toată v iaţa ulterioară cu stig
m atul părţii vulnerabile din „cariera" 
lor în viata publică. Cum a rămas,
d. p., cel cu paternitatea „ambilor trei".

Mi-a îm prospătat imaginea acestor 
„şefi“ lectura, în ziarele dela 12 Ian. 
a. c., a unei publicaţii iscălită de gi
rantul Oficiului de muncă, plasare şi 
îndrum are a personalului casnic, publi
caţie în care se precizează în legătură 
cu reorganizarea acestui serviciu: „Am 
înfiinţat în mod strict aparate (?!) 3 bi
rouri în care solicitatorii se prezintă cu
o zi mai înainte pentru a se înscrie şi 
a arăta ce servitoare îi trebue“ (soli
citatorilor 1).

Iar la punct 6 : „Capacitatea, pur
tarea şi antecendentele servitoarei sunt 
cunoscute prin chestionarea şefu lu i o fi
ciului care i-o face înainte de a o pla
sa “. Altul, pentru evitarea oricărui 
echivoc, ar fi spus aşa : Capacitatea * 
etc. servitoarei sunt cunoscute prin

i chestionarea pe care i-o face şeful ser-

! viciului înainte de a o plasa.
Pentru astfel de capacităţi, în ar

m ată se întrebuinţează calificativul „bun 
în grad". Dar dacă nu sunt bune nici 
în grad ?... — aud o şoaptă în ureche. 
Atunci e cazul să aplici m etoda poli

tiile similare, foarte numeroase şi îna
inte şi după epoca în care a trăit Bach, 
aceste opere se ’nalţă cu m aiestatea 
unor creste de munţi deasupra sbuciu- 
mului pământesc, suş, în slăvile văzdu
hului, aproape de neturburata arm onie 
a spaţiilor cereşti.

m ulte alte case cu poziţie principală [ 
în oraş. j

Până şi Reuniunii sodalilor români 
din S biu i-a înlesnit cum părarea unei 
case proprii. Apoi nu era preot din în
treg Ardealul să nu fie ajutat cu vorba 
şi cu fapta, un adevărt părinte aşa 
cum i-ar sta frumos fiecărui profesor 
de teologie să fie cu foştii săi elevi.

D eaceea vestea morţii sale a pro
vocat o consternare generală.

Nici eu nu am vrut să-m i cred 
ochilor când am citit anunţul în tr’un 
ziar din Sibiu.

A stăvară ne-am văzut iarăşi la 
Sibiu şi deşi era bătrân, era vioiu, vesel 
ca în to tdeauna şi nimic nu da de bă
nuit apropiatul sfârşit.

Deşi regreta că unicul său fiu nu 
i-a urm at în cariera preoţească, era 
m ândru că a ieşit un bun economist. 
Mi-a prezentat câteva lucrări tipărite

„Respingem ca buni români cu dra
goste de tara lui aceste ipoteze“ se in
dignează altul în N. R. dela 27 I. 1933 
p. 2. c. 5.

După modelul acesta, fireşte, tre 
buie să ia nota 10 şi cel care expri- 
m ându-se la singular, va spune : Res
ping ca bun Român cu dragoste de ţara 
lor, aceste ipoteze. Nu ?

** *
Un distins şi regretat profesor, 

care nu era însă prea „forte“ în cu
noaşterea mărunţişurilor gramaticii lim
bii sale m aterne, spune în lucrarea sa 
„Diverse“ Fascicolul I pg. 1 : „ ,4  fost 
destul însă de aceste câteva minute... 
de a Ie pune şi pe ele adecă pe multe 
din aceste persoane (în categoria celor 
la care ţin şi pe care nu i voiu u ita“ 
(persoanele !)

Iar la pg 5, acelaşi fascicol: „Cel 
dintâiu lucru pe care-/ trebuia să-l să
vârşesc, era...“ Ş. a. m. d.

Ce să mai zici atunci de alţi pur
tători ai condeiului care nu simt dez
acordul din fraze ca acestea: „dat f i in d  
practicele financiare... ne-am  putea teme 
ca...“ (Cv. 16 Vil 1928 p. 3, c. 2; dat 
f i in d  situaţia economică generală...“ 
(Cv. 26 Vili 1927 p. 3, c. 3). Păstrarea 
neschim bată a acestei expresii chiar în 
legătură cu pluralul sau cu un feminin 
e o influentă francezi, iar cei care nu 
stau subt această influenţă franceză, o 
consideră, probabil, ca adverb sau lo
cuţiune conjuncţională (c f. dat fi in d  că 
şi-a trădat intenţia, nu mai poate fi 
vorba de surpriză).

Dezorientarea care stăpâneşte scri
sul multora în această chestie, se poate 
vedea şi din citatele pe care le mai 
dăm aci: „Dată fiindcă  presa de opo
ziţie a interpretat cuvintele preş. Roo
sevelt drept o propagandă...., unul din 
ziariştii prezenţi a  întrebat e tc“.1 (In 
căzui acesta, fiind vorba de o locuţiune 
conjuncţională, trebuia păstrată formula 
dat fi in d  î ă). „Ne-a fost dată să-l ve
dem pe d-1 preşedinte în lam entabila pos
tură e tc“.2) (în loc de : ne-a fost dat). 
Exemplele de felul acesta sunt destul 
de frecvente. De aceea, nu le mai în
mulţim.

Pase de cositor
farfurii, castroane, căni — în 
florate — cumpără Muzeul „As- 
trei'-Braşov, De asemenea şi 
orice obiect vechiu din indus
tria casnică braşovenească (sche- 
iană în deosebi).

de curând şi îmi spunea că Leon, fiul 
său, are Ia Bucureşti o frumoasă între
prindere comercială proprie,

A mers în> această privinţă pe 
urmele colegului său Dimitrie Comşa 
al cărui fiu este director de bancă.

Aşa au înţeles toţi aceştia să ur
meze sfaturile economice ale lui Şa
guna, nu numai cu vorba, ci şi cu pro
priul lor exemplu.

E o pierdere această rărire a rân
durilor celor bătrâni, e în acelaşi timp
o datorie pentru noi cei m ai tineri, să 
nu lăsăm locurile părăsite.

E rugăm intea Iui cea de pe urmă, 
pe care mi-a făcut-o astăvară, la ultima 
întâlnire.

Să ne străduim  a o împlini.

_ p y m
De sfintele Paşti

U i călugăr sm erit se apropie 
odată de un m are sfânt şi-i zise scurt s

— Dă-mi un sfat.
Răspunsul fu tot aşa de tăios:
— Un singur rău e pe lume : înde

părtarea omului de Domnul, deci iată 
sfatul meu : „Gândeşte-te necontenit şl 
în tot locul la prezenţa lui Dumnezeu“.

Ce orbi am fi, dacă am crede că 
acest sfat Dumnezeiesc se potriveşte 
numai pentru smeritul călugăr.

Din contră, se potriveşte minunat 
mai mult pentru cei sus puji, pen
tru marii conducători ai popoarelor, 
care atunci când au început groaznicul 
răsboiu de azi, în trufia, am biţia şi 
lăcomia lor fără de margini, s’au în
depărtat cu totul de Dumnezeu.

Se potriveşte pentru mine şi 
pentru tine, atunci când faci spume la 
gură în explozia ta  de mânie, tuni şi 
fulgeri, vociferezi şi gesticulezi, ame
ninţi şi înjuri, spargi şi trânteşti, căci 
această purtare a ta  nu ar fi posibilă I 
dacă te*ai gândi la prezenţa lui 
Dumnezeu.

Se potriveşte pentru m a n a , ce 
aleargă la moaşe sau la medic să-şi 
facă avort, pentru hoţul, ce jefueşte 
averea altuia agonisită cu trudă de 
zeci de ani, pentru cel ce pri
m eşte şpert şi mită, pentru cel ce 
nu mai are astâm păr de a aduna mereu 
averi peste averi şi casă lângă casă; 
se potriveşte pentru cel ce comite 
adulterul, cel ce râvneşte  la averea 
altuia, mai ales cel ce vrea să se îm
bogăţească fără să muncească, pentru 
cel leneş, beţiv, cartofor, curvar, cer
tăreţ, pizmaş, ţâfnos, capricios, bătăios, ■ 
necinstit, mincinos.

Nu am  nicio poziţie socială 
înaltă, din contră, simt că toate stră
duinţele mele de a mă ridica peste me
diocritate au dat greş, dar cu toate 
astea întocmai cum nu trebue să fii 
numai decât compozitor, pictor, sau 
sculptor ca să ai dreptul să ţi dai părerea 
asupra unui tablou,? sculptat sau a unei 
bucăţi muzicale, dacă ar veni cineva 
la mine şi m i-ar zice scurt: »Dă-mi un 
sfat“ aş răspunde într’un limbaj mai 
apropiat de sufletul chinuit, rătăcitor 
şi desolat al bietului om de azi •, Gân
deşte-te, că eşti de origină divină.

Corpul tău  este o m inune a 
creaţiunii Dumnezeeşti, iară sufletul 
tău este într’adevăr un suflu dum- 
nezeesc. Nu pângări deci corpul tău 
în m urdărie şi destrăbălări, în lene şi 
sedentarism, în abuz de mâncări, tutun 
şi beuturi, nu crede în boală, căci doar 
Dumnezeu te-a lăsat să te bucuri să
nătos de această vieaţă, dacă respecţi 
legile lui. N j  dej o si mai ales sufletul 
tău cu gânduri josnice, nu fii fricos, 
priveşte curag os pericolul in fată, In 
aşa m are măsură să te învingi pe tine 
însuţi încât nici chiar gândul murdar, 
cu a tâ t mai puţin fapta, să aibă intrare 
la poarta sufletului tău, doar eşti o 
scânteie din fiinţa divină. Omul nou, 
virtuos şi sănătos va înlocui pe cel 
vechi, păcătos şi bolnav şi în vâlvătaia 
morţii şi distrugerii tu  ai avea  câştigul 
unei reînnoiri de Sf. Paşti.

D r. M. S u c iu -S ib ian u

HAI nu avem subvenţii dela 
S U I nimeni*

ţicnească; „Se va trimite la urma s a ! “ 1) Univ. 2 I 1844 pg. 7 c. 5, sus.
2) Id. 10 IV 1932 p. 7, c. 4.
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Neamul şi ţara
ffîe za t în „calea răutăţilor* 

cum spune cronicarul, nea-
.. I românesc nu o avut, de când
a luat naştere, prea multe zile 
mine şi liniştite, pentru a putea  
!-§/ arate întreaga-i destoinicie 
toate.

N’a ştiut toată vremea de cât 
tâ se apere, stând în tr ’una la 
vândă, de cei care-i doriau pei
na, râvnindu-i păm ântul bogat.

A luptat, a muncit, şi a răb
dat într’una, trăgând nădejde în 
zile bune.

N'a avut vreme să-şi caute de 
luminarea minţii, decât prin ceea 
te a învăţat el singur dela na- 
twra în care-şi ducea zilele.

Cronicarul Miron Costin spune 
răspicat prin bătrâneşti cuvinte : 
,Şl la acest fel de scrisoare 
(cărţi) gând slobod şl fără va
luri trebuiaşte; iară not privim  
mmpllte vremi şl cum pănă mare 
pământului nostru şl nouăa.

Nu trebue să punem  preţ pe  
vorbele vrăşmaşilor care răspân
desc pe seama poporului nostru 
fel de fel de ponegriri, ba că 
n’am dat nimic de seamă în  
trecut, ba că nu suntem în mă- 
mră să dăm  ceva de seamă.

Ei se fac a uita că în zidul 
piepturilor româneşti s'au frânt 
mlurlle puhoaielor gata să în- 
me E uropa întreagă, cum de 
altfel şt azt se întâm plă .

Not am fo s t opriţi astfel în 
In loc, pe când în liniştea ce 
le-a asigurat stâncile neamului 
nostru, ei s ’au desvoltat cum au 
vrut.

De îndată însă ce s'a înseni
nat cerul deasupra păm ântului 
nostru, repede am fost în stare 
să arătăm lumii ce putere stă  
ascunsă în noi şi cum ştim  de 
bine să săvârşim lucrări minu
nate în scurtă vreme.

Să nu slăbească în noi încre
derea în  viitor.

Vizionari şi profet»

Trăim în plin Apocalips...

C artea cea mai bogată 
în prorociri este Sfânta 
Scriptură. Cea mai in

teresantă este de sigur vi
ziunea sfântului Ioan evan- 
gelistul din aşa numitul 
Apocalips. Este o operă de 
fantastică imaginaţie, la 
care cercetătorii Bibliei se 
opresc mai cu seamă în 
vremile de astăzi. Pentruce ? 
Pentrucă li se pare că vi
ziunile pe care evangelistul 
le zugrăveşte cu atâta pu
tere de închipuire, se îm
plinesc în faţa ochilor noş
tri. Vom cita numai câ
teva versete. La capitolul 9 
evangelistul ne dă prive
liştea unei stele uriaşe care 
cade din cer şi deschide 
nişte prăpăstii din care vede 
înălţându-se uriaşi nori de 
fum ce întunecă cerul şi 
pământul. Din aceşti nori 
vede ieşind milioane de lă
custe care se răspândesc 
deasupra pământului ca 
nişte scorpioni. Iată spun 
cercetătorii — cum prevede 
evangelistul fabricile de avi
oane şi războiul cu gaze 
ucigaşe. Căci iată ce spune 
evangelistul mai departe : 
„Acestor lăcuste nu le-a 
fost dat să păgubească 
iarba, verdeaţa şi pomii, ci 
numai oamenii care nu pur-

de Gh. Tulbure

tau pecetea lui Dumnezeu 
pe frunte. Şi le-a fost dat 
să nu-i ucidă ci să-i chi- 
nuie luni de zile. Şi oa
menii vor căuta moartea şi 
nu o vor găsi. Vor dori să 
moară, dar moartea va fugi 
de eiu. Aceste chinuri crân
cene par a fi iarăşi o precisă 
profeţie la bombele care 
sboară în formă de „lăcuste“ 
deasupra oraşelor, satelor şi 
oamenilor, producând răni 
din cele mai chinuitoare. 
In lăcustele evangelistului 
cercetătorii vor să recu
noască oamenii sburători de 
astăzi.

„ La înfăţişare — spune e- 
vangelistul — ele erau ase
menea cailor gata pentru 
războiu. Aveau părul ca cel

Sfaturi bune
Credem neşovăelnic în drep

tatea lui Dumnezeu şl în drep
turile noastie.

*
N ’am făcut nicio fap tă  care 

să însemneze desonare fa ţă  de 
noi sau nedemnitate fa ţă  de alţii.

*
Am  primit pe trupul nostru şi 

am p lă tit nedrept, cu trupul nos
tru bătălia marilor puteri ale 
lumii.

de femeie, iar dinţii lor erau 
ca dinţii de leu. Piepturile 
lor erau ca nişte pavăze de 
fier, iar sgomotul aripilor 
lor era ca sgomotul multor 
care trase de mulţi cai, aler
gând la bătălia“.

încercând să zugrăvească 
grozăveniile pe care le ve
dea cu închipuirea, evan
gelistul caută zadarnic cu
vintele potrivite, şi nepu
tând să găsească expresii 
pentru mijloacele mecani
zate de azi, el caută să le 
înfăţişeze în fo rm ă  d c  oim - j 
boluri. Şi aleargă cu gândul 
la cal, care pe vremea sa 
era unicul motor. In reali
tate el vedea cu închipui
rea o fiinţă ciudată şi în
spăimântătoare în formă de 
lăcustă cu cap de om. Era 
avionul, care tocmai aşa ne-a 
speriat şi pe noi la prima 
vedere. Şi fiind vorba de 
nişte monştri sburători, hu
ruitul lor nu-1 poate atribui 
decât aripilor lor uriaşe.

Iată viziunea evangelistu
lui, care profeţeşte avionul 
cu 1900 de ani înainte de 
a fi inventat. Groaznicul 
prăpăd pe care apostolul 
l-a întrezărit cu ochii sufle
tului, nouă ne-a fost dat 
să-l trăim aievea.

Plugari 
năpăstuiţi

Plugarii din satele moldovene, 
am eninţate de primejdia 
războiului şi-au părăsit o- 

goareîe şi căminele, luând dru
mul pribegiei.

Se şîie ce legătură adâncă, 
ce dragoste curată este între 
ţăranul român şi ogorul său.

Rătăcitori, pe drumuri neum 
blate, plugarii aceştia năpăstuiţi 
trebue să găsească un sprijin 
la fraţii lor de dincoace.

Ei au nevoie de un adăpost 
pentru ei şi vitele lor, dându- 
li-se putinţa să muncească pen
tru a-şi hrâni familiile.

Azi, când muncile cer braţe 
cât de multe, când fiecare pal
mă de loc trebue să fie lucrată
şi cât mai bine lucrată, munca 
lor «i fi ^îiitu unic vemia m 
orice gospodărie.

încep muncile agricole. Ogoa
rele aşteaptă să fie arate şi în
săm ânţate. Braţele de lucru fiind 
puţine, nicio palmă de păm ânt 
nu trebue să răm ână neînsă
m ânţată. Plugarii refugiaţi şi 
vitele lor pot foarte biae să fie 
folosiţi ca să ajutăm sporirea 
producţiei pentru întreaga obşte 
românească.

Avem astăzi în Ardeal un 
surplus de populaţ e care tre 
bue hrăaită. Hrana aceasta nu 
poate fi scoasă decât din pă
m ântul nostru, care trebue lu
crat mai mult ca oricând.

Plugarii noştri care totdeauna 
şi-au înţeles chemarea, vor răs
punde şi de astădată necesită
ţilor de a-şi încorda puterile 
pentru sporirea producţiei a- 
gricole.

Scufaruf
de Sassu Ducşoara

S ’a ’nălţat între stâni ca un stejar,
Ca umeri de dac, cu legea ’n şerpar,
Cu ghioaga strujită ’n gânjul de sânger t 
Şi flu ier de ulm pe care-a ’ncrustat un fulger.

Scuiar’a trăsnit chiot şi-a poruncit.
Bucegii s'au ascuns fricoşi după schit.
Glonţ a ţâşnit dintre brusturi, Haiduc.
Ciobanii proptiţi în bâte, tac cuc.
— Lainic, ce ţese iţele cărărilor 
Va trepăda potecile mânzărllor !
Bârsan, doinaşul din frunză şi naiuri 
Ia cioporul de cârlani peste plaiuri 1
Boldur, ce durlue seara lângă jar  
Să-şi pună ’n brâu cuţitul de sterpar,
Iar Carpin, straja nopţii pe pripoare 
Să-mi salte’n brâurl cârdul de mioare!
— Trăiască ! sbucniră năvalnic ciobanii 
Şi frânseră ’n patru talanga cârlanii,
Scutaru ’nsemnând peste zare o cruce,
La baciul din lună tot vuetul duce.

Povestiri cu tâlc
de Bădicu Gheorghe

I

Un om şi* a zidit o casă nouă. 
Când a fost gata casa, a 
lăsat să aşeze pe vârful 

acoperişului un mic steag de 
tinichea care se învârtea ca o 
morişcă, în direcţia dincotro 
bătea  vântul. Pe steguleţ erau 
cioplite cu litere mari cuvintele: 

Dumnezeu este iubirea.
Un vecin cam batjocoritor 

din fire, a întrebat atunci pe 
proprietarul casei : — „Nu cum 
va ai voit să zici cu asta  că şi 
iubirea lui Dumnezeu este sch’m- 
băcioasă ca vântul ? ;

Nu — răspunse proprietarul 
dimpotrivă chiar. Inscripţia dc

pe steguleţ spune, că Dumne
zeu este şi răm âne iubirea cea 
adevărată, ori din care parte 
ar sufla vântul. Pentru că ade
vărata iubire este veşnică şi 
neschim bătoare.

II

Un m oşneag se ducea ia 
moară cu un sac de bu 
cate. Măgăruşul, pe care 

pusese sacul, se poticni şi sa
cul căzu jos. Bietul moşneag nu 
ştia acum ce să facă. Singur nu 
putea ridica sacul pe spatele 
măgarului. In drum încă nu*l 
putea lăsa. Să se întoarcă în 
sat, ca să cheme pe cineva

într’ajutor, iarăşi nu-i venea la 
socoteală. Sta pe loc şi privea 
înainte şi înapoi, zăpăcit.

Călare pe un cal frumos, un 
domn îmbrăcat în haine pom
poase se apropie de moşneag. 
Bătrânul nu îndrăsnea să-l roa
ge, ca să*i sară în tr’ajutor.

Călăreţul însă înţelese ce e 
de făcut. Era un nobil nu nu
mai din naştere, ci şi de inimă.

Se dete jos de pe cal, fără 
să fie rugat, şi ajută bătrânului, 
ca să pună sacul pe asin. Bie
tul moşneag, nu ştia cum să-i 
mulţumească. îşi luă pălăria de 
pe cap şi mulţumind îi zise:

— „Cum să vă îiu recunos
cător pentru această binefacere?“

— „Foarte uşor răspunse bo
ierul. Dacă afli pe cineva în 
asem enea năcaz, închipuieşte-ţi 
că sunt eu, şi ajută-i, cum Ji- 
am ajutat şi eu. Atunci îmi vei 
fi cu adevărat recunoscător.
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Se cutremură 
veacul...

Scriem nu numai cu durerea 
naţiei în suflet, ci cu tristeţea 
sfâşietoare a lum ii întregi, a s tă zi 
îngenunchiată de propriile-i năs
cociri. D estinul ca popor ni-l ac
ceptăm în virtutea istoriei crea
toare şl nu punem întrebări : De 
ce vremurile sunt aşa cum sunt şi 
nu sunt a l t fe l? Vedem clar că 
răul îşi are rădăcinile în noi 
şi de aceea nu mat acuzăm  pe 
nimeni. Războiul acestor cum- 
plite destrăm ări şl distrugeri, nu 
este altceva decât reprezentarea  
fid e lă  a eternei tensiuni din 
f irea  omnească, a acelei por
niri în spre nimicire şi pro danie 
pe care omul arareori caută să 
şi-o  zăgăzuiască.

înţelegem a stfe l lupta ca o 
declanşare de energii negative, 
de porniri minore, dar distru
gerea şl dărâmarea lum ii dintru  
începuturile ei, n ’o putem  în
ţelege.

Prăpădul va trece odată, sun
tem siguri, şl abia atunci golu
rile iscate n i se vor în fă ţişa  în 
toată hidoşenia lor. Iată, atunci 
va bate ceasul când dincolo de 
un imperativ războinic, va ră
suna g lasul constructiv al is
toriei. Cei ce-au dărâmat, vor 
trebui să zidească. Ş t suntem  
siguri că n’o vor face.

In numele civilizaţiei şi cul
turii, pe care 11 au creat-o ei şi 
n’au d esă vâ rşita  ei, duşm anii
rXotnnrtin nşwvnmintplp VP.aC.il-
rilor. Or, aceste aşezăminte s’au 
născut înainte de ei, de p ro fi
torii istoriei ş i culturii omeneşti, 
înălţată în veşnicie prin je r tfe  
şi îndelungi îndemnuri.

Ş i  chiar dacă în locul unei 
clădiri, ai zid i alţa, în locul unei 
m aşini a i construi alta , sunt 
atâtea din su flet isvorîte pe 
care niciodată nu le vor putea  
înlocui.

Un continent nou, ridicat din 
seva de vieaţă a unei lum i ge
neratoare a adevărurilor univer
sale, născătoarea celor mal de
săvârşite frum useţi şi m inuni 
omeneşti, un continent care se 
sprijină pe  ̂ energiile spirituale 
ale lumii născute întâi, un con
tinent care n ’a produs nimic 
fă ră  a purta pecetea matricei 
originare, sărac ş i steril în valori 
spirituale, vine a stă zi cu o fu r ie  
animalică să dărîme izvoarele 
de unde însuşi s ’a adăpat.

Continuare în pag. 5 a

Nădejdea noastră

Din înaltul sărbătoresc al 
celei mai sfinte dintre du
minecile noastre, din albas
trul povestitor de eternitate 
şi de Dumnezeu, au izbuc
nit, ca într’o volbură a 
morţii, apocalipticele pasări 
de foc şi fier.

Năprazria prcectilelor a 
răscolit pământul, a spul
berat edificii de muncă şi 
de mândrie colectivă, a în
văluit în trâmbe negre de 
fum oraşul care întindea 
flori şi lumânări aprinse 
înaintea Celui care a sfinţit, 
în desăvârşirea jertfei sale, 
toată durerea şi toate în- 
sângerările oamenilor, a îm
plinit cu licoarea amară a 
desnădejdei cupele ridicate 
în spre urare şi zâmbet şi a 
răbufnit ucigător în micile 
străduţe ale muncitorilor.

Dincolo de marea cea 
mare, pe tărâmul viţelului 
de aur, acolo unde dolarul 
e scriptură, iar drumul 
în spre el duce, aşa cum 
întotdeauna a fost rostul 
banului, prin viroagele tu
turor fărădelegilor şi ale 
morţii, acolo unde toate 
ororile războiului de acum 
ajung subt forma, mai mult 
sau mai puţin senzaţională, 
a comunicatelor, oamenii 
nici nu vor fi reţinut nu
mele oraşului acestuia, unde 
muncesc şi nădăjduesc întru 
dreptatea muncii lor fiii unui 
neam care nu a cotropit 
niciodată, nu a silnicit pe 
nimeni şi nici nu a plecat 
să facă ordine în casele 
altora.

E atâta vraişte in inima 
veacului acestuia, atâta lipsă 
de omenie şi de adevăr, 
încât nimic nu ne îndrep
tăţeşte nădejdea înseninării.

Trăim subt semnul pră
pădului şi al vărsărilor de 
sânge, care nu vor conteni

de T. M. Weither

după dorinţa de împăcare 
a inimilor noastre.

Furtuna care a cotropit 
seninul ţării noastre nu se 
va istovi atât de curând.

Vom mai asculta detu
nături ucigaşe, vom mai 
scormoni prin moloz după 
durerea alor noştri şi vom 
mai aduce sânge la ospăţul 
drăcesc al veacului acestuia.

Pământul care s’a îmbo
găţit cu sfântul trup al Pro» 
povăduitorului de pace, nu 
a fost în stare să-şi facă 
îndrumar din spiritul şi din 
cuvântul Său.

Căci nu pentru întreg 
norodul lumii a glăsuit Mân
tuitorul. Din mulţimea cea 
mare care-I rosteşte numele, 
puţini sunt cei care L-au 
primit în inima lor şi sunt 
în stare să-L slăvească 
pretutindeni, ia bine şi la 
rău.

Şi numai aceştia sunt 
creştini.

I Cei care ucid prin sur-
I prindere, împroşcând sânge 
trudnic şi nevinovat, cei 
care zâmbesc cu satisfacţie 
la auzul celor mai afunde 
şi mai neomenoase înver
şunări ale urii, cei care au 
plecat din liniştea căminu- 
rilor lor pentru a învălui în 
trâmbele desnădejdii cămi- 
nurile unor oameni mai 
trudnici şi mai buni decât 
ei, cei care au adus războ
iului acestuia semnul dia
volesc al omorului fără de 
luptă, aceştia nu vor putea 
împrumuta, nici măcar pen
tru mincinoasa lor înfăţişare, 
florile curate ale celor ce 
ostenesc, luptă şi sânge
rează pentru adevărul lui 
Hristos.

Cei care au fost pe front 
şi cunosc lupta soldatului 
român, înverşunată înaintea 
inamicului înarmat, dar

muncă şi fuminâ
Învăţămintele 

vieţii
i cumpănită cu o neînţeleasă
I duioşie înaintea populaţiei 
dela vatră, cei care au cu
noscut înfiorarea omenească 
din inima soldatului român, 
înaintea suferinţelor şi a 
groazei poporenilor de viţă 
vrăjmaşe, ştiu care este 
chipul adevăratului închi
nător la Crucea dreptăţii 
creştine. El nu se aseamănă 
cu pilotul împlătoşat in 
oţeluri şi în nepăsare, care 
şi-a făcut o misiune din 
distrugerea oraşelor şi a 
legiunilor de muncitori care 
îşi plămădesc cu sudoare 
îmbucătura lor de pâne.

Noi vom rămâne credin
cioşi străbunelor noastre 
pravile, unde lupta se îm
pleteşte cu omenia şi iz
bânda cu mila. Din durerea 
noastră de-a cum, noi nici 
măcar nu ameninţam pe 
cei care ne profanează cerul 
sărbătoresc al Paştilor şi 
ne însângerează pământul.

Ci, înconvoiaţi peste pro
priile noastre tristeţi, nei 
ştim să ne ridicăm inimile 
deasupra plafonului lor de 
zbor, acolo sus, departe de 
pământ, unde mijesc zările 
Domnului.

Noi ştim că vieaţa nu 
este o întreprindere aducă- 
de bunuri materiale, ci este 
o respiraţie a veşniciei în 
globul pământului acestuia.

De aceea, de subt aştep
tarea mesagiilor de moarte, 
din scrâşnetul neîngădui- I 
toarelor explozii, din molo
zurile căminurilor noastre, 
unde am adăpostit agoni
sita celei mai curate munci, 
noi ne ridicăm în spre creş
tetul albastru al lumilor, 
acolo unde aşteaptă singurul 
Judecător şi glăsuim cu 
inima bărbată şi plină de 
nădejde : „Hristos a înviat!u

de M. Someşant]

Pentru dorul nostru de tn- 
frăţire, pentru nevoia de a ne 
îm părtăşi unii altora bucuriile 
şi îndoielele noastre, Dumnezeii 
ne-a dăru it cu graiu.

Pentru desăvârşirea acestui 
cel dintâlu semn care deose< 
beşte pe om d in t/e  dobitoacele 
pământului, înţelepciunea ve
chilor cărtu rari a scornit slova, 
înveşnfcind în tom uri puterile 
duhului omenesc.

Prin m ijlocirea scrisului noi 
suntem în măsură să cunoaştem 
rea lită ţi străine, plimbându-ne 
închipuirea prin meleaguri pe 
care niciodată nu le-am  cu 
noscut.

Intr'o lume desăvârşită, iu 
care şi slova şi omul cititor ar 
sta subt semnul aceleaşi neprl- 
hăniri a cinstei, cuvântul scris 
ar fi, de sigur, un îndrumător 
adevărat.

Dar, la nivelul spiritual pe 
care l-am putut atinge până 
astăzi, nici unul nici altul, nici 
condeiaşul, nici cititorul, nu-şl 
pot aduce asemenea laude.

Oamenii scriu sau citesc după 
puterea lor de cuprindere» în 
care adevărul nu încape nicio
dată desăvârşit.

Scriitorul se îndoieşte de pu
terea de înţelegere a cititorilor 
săi, precum se îndoieşte citi
torul de în ţelep ciu n ea  şi de 
nepăitin irea celui care a scris.

Suntem îndoielnici unii fată 
de alţii, pentrucă nu suntem 
desăvârşiţi.

Peste îndemnurile noastre şl 
peste puterea noastră dc înţe
legere, vieaţa rea li glăsueşte 
suveran.

De ar fi scris cineva vrafuri 
in trig i de hârtie, propovăduind 
solidaritatea întru cele bune, 
ajutorul şi simţul de răspun
dere faţă de durerile  semeni
lor noştri, tot n’ar fi izbutit să 
stârnească atâ ta  dogoare sufle
tească, atâta  înţelegere pentru 
binele colectivităţii, cât a făcut 
ucigătorul ropot al proectilelor 
vrăjmaşe. Micile uri care ce 
înstrăinau, tot felul de închi
puiri care ne făceau temători 
faţă de cei din preajma noas* 
tră, toate acele fleacuri care 
istovesc tihna şl puterile vieţii, 
s'au irosit din tr'odată.

— Continuare în pag. 5-a

CISMĂRIŢA

III

— Cismăriţă scumpă: vrei să 
primeşti un inel ?

— Verighetă de logodnă ?
— D a! Cismăriţă nu mai pu

tu de bucurie. S’au dus în bi
serică şi în faţa altarului şi-au 
pus inelele în deget şi s’au 
rugat. Noaptea, sublocotenentul 
de rezervă Corneanu Emil, a 
plecat la unitate,

— S’a logodit cizmărita, fură 
cuvintele„ce fluturau pe buzele 
tuturor, a două zi. Manea îşi 
m uşca buzele de mânie la masa 
sa şi aproape la fiecare croială 
îşi cresta m âna cu cuţitul tăios 
ca o lamă.

— Măi, parcă s’a logodit Ma
nea, Inghimpă un rihtuitor de

de Sassu Ducşoara

de pe la mijlocul atelierului. 
Manea clocotea ca un vulcan.

— Când o fi având nunta ? 
întrebă altul.

— De la paştele cailor într’un 
an, preciză unul hohotind. Ma
nea tăcea. Cismăriţă îi privea 
pe toţi cu milă şi i părea aşa 
de rău de bietul Manea. Veci
nul însă nici nu o mai putea 
privi în faţă. O ura sau nu, 
numai el ştia.

De pe front îi veneau scrisori 
aproape în fiecare săptămână, 
cismăritii. Ea le citea cu drag 
şi le purta totdeauna în poşeta 
mică de piele maron.

— Vivat! strigă în tr’o zi un 
lucrător tânăr, ridicând un plic * 
rupt de subt m asa dela care I 
plecase Dina şi citi ta re : I

Slt. rez. Corneanu Emil, Gru
pul moto Nr. 53.

—- Ia aminte M anea! îi stri
gară nişte camarazi. Manea fier
bea de necaz. Plicul alb îl ve
dea cenuşiu şi mare cât o piele.

In paginile ziarelor începură 
să apară mereu nume de morţi, 
dispăruţi şi prizonieri. Cismă- 
riţa cumpăra regulat toate zia
rele mari şi la fiecare filă tre
mura de team a de a nu vedea 
înţr’un colţ cu cruce neagră şi 
mică : Slt. rez. Corneanu Emil.

Trecuse mai bine de un an 
şi cel mult aştep tat nu mai 
sosea. Scrisorile dela un timp 
încetară. Pe fată începură s’o 
chinuiască gânduri multe, unele 
mai spinoase ca altele. O, cum 
îl aştep ta ea de cu drag pe 
luptătorul acela de departe, pier
dut undeva în fumul obuzelor. 
Cum îi ştia pe de rost toate 
scrisorile şi toate cuvintele şi le

sculpta pe caşul alb şi nevino
vat al inimii.

Intr’o dimineaţă Manea intră 
în atelier, triumfător parcă, ţinând 
în mână un ziar desfăcut. Lu
crătorii ridicară capetele spre el. 
Cismăriţă se întunecă.

— Ia ascultaţi a ic i! ., şi citi 
clar urmărind cu degetul butu- 
cănos semnele negre şi vorbi
toare : „Slt. Corneanu Emil, 
mort în luptele dela...“

— Ţineţi-o fraţilor, sună tu
nător glasul rihtuitorului bătrân. 
Toţi se întoarseră spre m asa 
cismăriţii. Fata era albă ca o 
coală de hârtie şi după două 
trei clătinări căzu între mese.

— Salvarea ! porunci bătrânul.
— Apă rece ! Un rihtuitor 

plesni în cap pe Manea :
— Adu apă măi, ce stai ca 

un tecărău!
Cismăriţă s’a trezit la spital, 

dar nu putea nici vorbi. Căzu

greu la pat. Un doctor bătrân 
care avea o fată practicantă 
chiar în secţia sa, o mângâia 
mereu, după ce aflase cauza.

— O mititica, o săraca ! Lasă 
că te facem noi bine... Aşa e 
vieata, bat-o lumina.., trece peste 
om ca un tren peste o jucărie 
de porţelan. Practicanta împrie- 
tenindu-se cu cismăriţă, căuta 
la rându-i s’o facă să uite ne
cazul, dar aceasta rămânea 
mută la toate. In m intea ei era 
un gol imens, întunecos şi rece. 
Avusese uti vis, unul singuz 
pe care I-a crezut al ei şi acum 
era sfărâmat.

Atelierul de rihtuit era mol
com. Nu se auzea decât fâşâi- 
tul lamelor sclipitoare tăind u* 
şor din carnea crudă a pielei 
proaspete. Manea [era veşnic 
încruntat. Noaptea nu putea 
nici m ăcar aţipi fără să nu vi
seze visuri groaznice, o b o s ii

9
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Adunarea generală a Societăţii profilaxia 
tuberculoze), filiala-Braşov

Spicuiri din raportul d-lui Dr. Valeriu Stinghe, medicul»şef 
al sanatoriului „Belvedere“.

Vineri, 7 Aprilie c., a avut Ioc în 
sala Camerei de Industr e şi Comerţ din 
localitate, adunarea generală a Societăţii 
profilaxia tuberculozei, filiala-Braşov.

Adunarea a deschis* o d-na Ana 
[Tanasiu, preşedinta societăţii, care în 
cuvinte frumoase a arătat înfăptuirile 
Societăţii dela înfiinţare până azi, su b 
liniind preţioasa operă socială pa care 
o îndeplineşte perm anent şi arătând 
cum din nimic, prin înţelegerea şi spri

jinul membrilor societăţii şi a altora, a 
[ajuns la averea care azi valorează zeci 
de milioane.

D-l Cirică Aurel, secretarul Socie
tăţii, a citit darea de seam ă asupra ac
tivităţii pe anul trecut din punctul de 
(vedere adm inistrativ.

D-na colonel Coliban, casiera Şo
setă ţii, a citit raportul de casă al só
iét à ţii.

D l Dr. Alexandru Suru, a  citit 
[raportul censorilor. *

D-l Dr. Valeriu Stinghe, medicul- 
jef al Sanatoriului „Belvedere“ al So 
Cetăţii profilaxia tuberculozei, filiala 
|raşov, a citit raportul asupra ac tiv i- 
p  sanatoriului, în cadrul căruia a fă- 

o scurtă incursiune în domeniul 
fiziologiei moderne, din care reţinem 
(următoarele :

„Paralel cu efectele distrugătoare 
ale acestui războiu mondial îşi continuă 
l-opera nimicitoare alt flagel mondial, 
tuberculoza. E ştiut că cifra m ortalităţii 
prin tuberculoză la noi în ţară este de 
33.674, iar cifra celor care se îmbolnă
vesc anual în România de tuberculoză 
iste de 250000, şi aici sunt socotite 
numai formele deschise, contagioase. Pri
vind areste  cifre, uşor ne putem  da 
seamă de ruinele p e * care le cauzează 
tuberculoza în marele edificiu al vieţii 
omeneşti. Dacă mai ţinem seam a şi de 
aceea că toate aceste decese şi îmbol- 
La4viii ee prod >c între 15—50~airi, adică 

vârsta productivă a indivizilor, vom 
{elege ce pierderi enorme economice 

şi biologice are de suportat an de an 
neamul nostru de pe urma tuberculozei. 
Tuberculoza constitue una din cauzele 
principale ale descreşterii excedentului 
natural al populaţiei. Iată cauzele pen- 
tu care această boală îşi m erită sinis
trul atribut de flagel social.

Ce putem  face noi, oamenii, în 
faţa acestui pericol mondial ? Prin m ă
surile actuale de profilaxie antituber-

culoasă, prin anum ite m etode de tra ta
ment, cum este pneumotoracele artifi
cial şi unele intervenţii chirurgicale, 
însoţite de clasica cură sanatorialâ, du 
cem o luptă eficace contra acestei boli, 
totuşi rezultatele sunt încă destul de 
neînsem nate faţă de proporţiile acestei 
catastrofe sociale. Şi lupta aceasta va 
continua m ereu inegală, până la găsi
rea  leacului specific contra tuberculozei, 
pe care până acum a ştiinţa medicală 
încă nu l-a descoperit.

Studiindu-se m ortalitatea prin tu
berculoză în toată lumea pe ultimii 130 
ani, se constată o scădere progresivă a 
acestei m ortalităţi, care este pusă în 
contul progresului civilizaţiei. După 
această concepţie num ărul tuberculoşi- 
lor este oglinda fidelă a gradului de 
civilizaţie al unei ţări.

Scăderea m ortalităţii prin tubercu
loză a fost pusă în legătură şl cu in
dustrializarea, care aduce după sine 
bunăstarea economică a populaţiei.

Ridicarea standardului de vieaţă 
igienică, ca o consecinţă a  bunei stări 
economice, prin înfiinţarea de locuinţe 
sănătoase, băi populare, înfiinţarea de 
sanatorii, cantine muncitoreşti şi şco
lare, asanarea oraşelor, as stenţa m edi
cală dirijată, educaţia fizică, sportul ra
ţional, v ieaţa  în aer liber, etc. contribue 
în largă măsură la scăderea procentului 
de tuberculoşi.

In m are m ăsură s’au tuberculisat 
oraşele noastre în ultimii ani şi din 
cauza afluenţei populaţiei rurale la oraşe, 
atrasă mai ales de marile şi micile in
dustrii, care au luat o desvoltare con
siderabilă. S’a şi spus cu drept cuvânt 
că „oraşele sunt cimitirul oamenilor 
dela s a te “.

In continuare, d-l Dr. Stinghe a 
spus: „Cu toate proporţiile catastrofale 
ale acestui flagel, nu ne îndoim că şti
inţa m edicală care veghîază, care este 
mereu trează şi activă şi care în trecut 
a repurtat biruinţi hotăiîtoare în lupta 
cu duşmanii sănătăţii noastre, va des
coperi în viitor remediul distrugător al 
tuberculozei, făcând ca pentru genera
ţiile viitoare această boală să f e o 
tristă  amintire a  trecutului, aşa cum 
pentru noi este ciuma şi holera“.

D-l P c tro v s k y  Io s if  refugiat dela 
fabrica de zahăr Iţcani, nu ştie nimic 

fiul său Felix  fost elev cl. V-a la 
iceul com ercial Cernăuţi, p lecat cu 
jcoala prem ilitară „Ş tefan  cel M are“ 
<iln Suceava.

Roagâ pe cei ce ştiu ceva să-i 
<comuaice tată lu i său la

F a b r ic a  d e  z a h ă r  B od

D-l Dr. Suciu Sibianu, Str. Căpi
tanului 2 2 , caută pentru cabinetul său 
m edical o

asistentă harnică
locuind în apropiere.

Prezentare tntre orele 13—16.

învăţămintele viefii
de M. S o m eşan u  

Continuare din pagina 4-a

Din izbeliştea morţii, din amenin
ţarea  care ne paşte deopotrivă pe toţi, 
înfrăţirea care înnobilează ;şi justifică 
pe om a răsărit singură, ca un cuvânt 
de ordine recunoscut şi practicat de 
toată  lumea.

Scriind aceste rânduri, nu ne gân
dim a îndemna pe cei care singuri au 
aflat ce trebue făcut.

Dimpotrivă, pentru desăvârşita în
ţelegere a clipelor acestora, pentru ini- 
moşenia cu care locuitorii cartie relo r 
sinistrate, în copleşitoare m ajoritate 
m uncitori, pentru înalta nevoie sufle- 
taască de a-şl ajuta cam aradul şi ve
cinul năpăstuit, rândurile acestea vor 
să le aducă cuvinte de adm iraţie şi de 
recunoştinţă.

Sâ ne creştem  inimile odată cu 
creşterea năpastelor. Nu vorbsle ne în
deamnă la aceasta, ci cumplitele rea li
tăţi care cresc.

Nu avem altă armă înaintea neo
meniei vrăjm aşilor noştri, decât pu te
rea sufletului nostru creştinesc. Şi n iîi 
v irtuţile nu trebue să ni le scornim 
acum sau să le cerem  altora, pentrucă 
ele ne-au fost dăruite prin sânge de 
bunii şl străbunii noştri. Să fim ase
menea lor pentrucă şi ei au cunoscut 
amarul greu al im ’jr zile ca acestea.

Să fim asem enea lor, Înţelepţi şl 
mândri în suferinţă, pentru a ne păstra 
dteptul de a ne ridica fruntea atunci 
când viforniţa va fi trecut.

Ajutându- ne îndeolaltâ, ne ajutăm 
pe noi înşine, ajutăm neamul şi ade
vărul cel p 'ă iu t  înaintea lui D jtnnezeu.

Parchetai Tribunalului Braşov

Parastas
Membrii Uniunii Foştilor Voluntari 

sunt rugaţi a lua parte  la parastasul 
ce se va oficia pentru odihna mem- 
bilor răposaţi, duminecă, 23 Aprilie a. 
c. la orele 9 a. m., în biserica Sf. Treime 
de Pe Torile.

Plecarea dela sediul Uniunii.

Ministerul Justiţiei 
D irecţiunea judiciară

Publicaţiune
D 1 Dobre T. Gheorghe, domiciliat 

în Braşov, str. Olteniei No. 17, a făcut 
cerere acestui Minister de a fi autorizat 
să schimbe numele său patronimic de 
Gheorghe în acela de „Georgescu* spre 
a  se numi »Dobre T. Georgescu“.

Ministerul publică aceasta, conform 
art. 11 din legea asupra numelui spre 
ştiinţa acelora care ar voi să facă opo- 
ziţiune în termenul prevăzut de alin ia
tul II al zisului articol.

Cererea înregistrata subt 
Nr. 4882/1944

Domnule Prim-Procur or,

Subsemnatul, M ureşan Dumitru, r e 
fugiat din comuna Pruni, jud. Soraeţ, 
dom iciliat la Uzinele I. A. R. Braşov» 
vă rog să binevoiţi a dispune indepli* 
nirea formelor legale pentru reconsti
tu irea extrasului meu de căsătorie, 
fiind căsătorit cu Aurelia Dolha, ambii 
de religie gr. c a t , la data de 18 Fe 
bruarie 193j, în fata Ofiţerului stării 
civile din comuna O.pert, jud. Someş 
şl extrasele de naştere ale copiilor 
mei : Ion, născut la 7 A prilie 1934, Pan- 
lina, la data de 5 Aprilie 1937, Gavrilă, 
la data de 8  Iunie 1939, Ioachim la  
data de 18 Iulie 1941, Vasile, la da ta  
de 24 O jtom vrle 1945, toţi de relig ie 
gr. cat., născuţi în comuna Pruni, jud. 
Someş, din părinţii M ureşan D um itra 
şi A urelia M ureşan născ. Dolha, de  
religie gr. c a t , căsătoriţi legitim.

Propun m atori pes Dolha loan, 
din comuna Baciu Str. Iullu Manlu Nr. 
154 şi Danciu loan, din Braşov, Str. 
Lutherană Nr. 4.

Cu stimă, 
Mureşan Dumitru

Nr. 4882/1944 
13 Aprilie 1944.

Noi, Prim ul - P rocuror al T ribu
nalului Braşov,

In conform itate cu dispoziţluntls 
art. III. din Decretul-Lege Nr. 4062/940, 
referitor la reconstituirea actelor de 
stare civilă ale refugiaţilor, din 14 De
cemvrie 1940, învităm autorităţile  9! 
persoanele care deţin extrasul sau 
alte înscristiri referitoare la actul al 
cărui reconstituire se cere prin  peti- 
ţlunea de mal sus, să le depună d® 
urgentă la acest Parchet.

Prim Procuror,
A. M atei Secretar

A. Vâlceanu

P i a r d l l f  tip U- A. B. pe
Í  IU I U t i l  numele D o b re scu  Vasile«

O declar nulă.

Gazeta Transilvaniei
E s u s ţ in u tă  d e  a b o n a ţii  e i. 
Â so c ia ţiu n e a  „ A s tra “ B ra şo v  
îm p lin e ş te  to t  ce  n u  se  a jn n g e . 
Se g â n d e ş te  c in e v a  la  a s ta  ?

Tipografia „Astra" Braşov 
caută

ucenici români
Numai Asoclajflunea transil
vană „Astra" ne ajută; 
se gândeşte cineva la asia?

]*1 şi mai rău. II chinuia cu- 
itul ca un satrap neîndurător.
— Sigur, spuneau lucrătorii 

iscutând între ei, el e de vină 1
Nu i aşa măi Filip, spu- 
altul, că parcă era mai lu- 

oinat atelierul cu fata a s ta ?
— Ei, încheie unul înciudat, 

isă că acum a îl luminează 
anea...
Lui Manea îi venea să plângă 
de necaz, şi de părere de rău. 
Intr’o zi privirile tuturor se 
pntiră spre intrare. Un loco- 
înent cu pieptul împodobit cu 
Q curcubeu de decoraţii, in tră 
iăbit în atelier, salută şi privi 
jur nedumerit. Şeful atelie- 

ilui se îndreaptă spre el.
-  Domnule, întrebă ofiţerul, 
u lucrează aici o rihtuitoare
numele Dina Mantu, pore- 

ită cismăriţa?
-  A lucrat, domnule locote- 
mt, răspunse şeful, cocoloşind
I colţ al şorţului de piele, dar

acum e Ia spitalul cel mare. 
Ofiţerul se întunecă. Nu vă su- 
părăţi, continuă m eşterul dar.., 
care e numele dum neavoastră?

— Numele meu?... Locotenent 
de rezervă Corneanu Emil. Lu
crătorii se îngrăm ădiră în jurul 
Iui. Uşa atelierului se deschise 
şi se închise scârţâind scurt ne
luată în seam ă de nimeni.

— Nu aţi plecat pe front sub
locotenent 1

— Ba da 1 Eu sunt logodnicul 
Dinei.

— Aşa 1 lucrătorii nu-şi cre
deau ochilor.

— Păi, spuse un altul mai 
curajios, s’a  anun ţat în ziar că 
a ţi murit. Toţi aprobară şi-i a- 
rătară ziarul.

— Da, spuse ofiţerul, a  mu
rit un sublocotenent Corneanu 
Emil, dar nu vedeţi că a  fost 
activ  şi mai ales că e din avia
ţie ? Eu sunt dintr’un grup moto. 
Lucrătorii am uţiră. Căutară cu

ochii pe Manea, dar acesta nu 
mai era în atelier. „A plecat de 
frică“, îşi şoptiră rih tu ito rii..

^— Dina, Dina, strigă Manea 
dând buzna în camera bolnavei 
dela spital, a venit ! A venit el !

— Cine întreabă fata uimită.
— A venit Corneanu locoti- 

nent. N’a murit el, a murit al
tul 1 Până să mai întrebe ceva 
lucrătorul şi ieşise.

— Ce-î ? Ce-i ? întrebară me
dicul şi fiică-sa, n ’a murit lo
godnicul.

— N’a murit, nu ! N’a murit, 
rosti clar şi apăsat Corneanu, 
intrând în cam eră şi îngenun
chind lângă patul cel mai scump 
din lume.

Doctorul a clătinat părinteşte 
din capul chel şi înţelept, râ
zând bucuros.

— O, bat*o lumina de vieaţă, 
dar nu termină, căci fiică-sa l-a 
tras binişor de m âneca halatului 
alb, afară din cam era bolnavei.

Se cutremură veacul.,
Continuare din pag. 4-a

In numele civiliza ţie i m aşi
nilor, singura pe care a dezvol
tat-o, dărâmă civilizata sp iri
tului şi distruge cultura.

Se cutrem ură veacul...
E  cea din tâ i m anifestare de 

recunoştinţă a copilului crescut 
şi a ju ta t de părin ţii lui. îngro
zito r de stranie recunoştinţă ! 
N ’o a firm ă  o ţară mică, o ţară  
pe care întotdeauna istoria a 
găsit-o  pe şantierul constructi- 
vităţil. O  a firm ă g lasu l îndure
ra t a l lumii, sfâşia tă  şl distrasă. 
Tragedia noastră e tragedia  
tuturor, o tragedie de amploare 
antică. V iitorul va alege între  
eroii prezentului pe cei demni de 
veşnicie ş i  va răsturna bestiile.
O mângâiere care s’ar putea  
învedera în vorbele: Lumea nu

începe cu noi şi nu s fâ rşe ş te  
cu noi.

Prea puţin , to tuşi, pentru a  tm  
m  îngrozi în fa ţa  spectacolului 
de sărăcie spirituală şl lipsă de 
valori în care va intra lu m m  
de mâne. Se vor convinge eu  
toţii, prea târziu  însă, că m  
su flet face cât 10 maşini. Ş i  
lumea de^totdeauna a avat neveie  
de suflete. De pe acum se a ra tă  
izbăvitor ridicată, amarnica mus
trare a ispăşirii. N o i o privim  
liniştiţi, fiindcă  vină nimeni m i  
ne va putea găsi. Ceasurile d e  
groază  de pe acum ne a ra tă« 
încă odată că drumul viitoru lu i 
are două m argini : Credinţa ş l  
omenia.

Dincolo de acestea se în tin d ă  
îm părăţia prăpădului.

L. V.

1
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Ion Minnlescu
Continuare din pagina l*a

dintre noi to t aşa cum a şi tră it, cu re
grete şi bucurii, cu blesteme şi adevăruri.

Solemnă, m oartea se pare şi-a bă- 
bătu t jo c  de „acest biet pelerin“, a că
r u i  vieaţa nu a fo st în stare să -i pună  
zăgazuri. Cadrul în care închide ochii 
fo n  Minulescu îndeamnă la tăcere.

Poposim  lângă operă, lângă vieaţă, 
lângă om. Le câtărim pe toate şl lăsăm  
pe a lţii să le judece. In toate Ion Mi- 
m lescu  s ’a zidit pe sine şi credinţa sa  
în  frum os. Şi nu ştiu de ce, dispariţia  
poetului n ’a produs nicio schimbare, ră
m ânând în esenţele ei pură şi limpede:

N u  s ’a pu tut schimba decât 
Minciuna unui vis urît 
Căci, dacă lacul şi cu luna 
R ăm ân la fel, întotdeauna ,
L a  fel, nu ne-am  pu tu t schimba  
Nici eu,
Nici ea — credinţa m ea!...

La început de vis nou şi înalt, 
stingerea lui Ion Minulescu lasă în inimi 
nostalgia unei trubadurice călătorii prin 
lum e.

Information!
CONVOCARE

Societatea „Perla Bodoc* sursă 
m inerală, Societate Anonimă, Braşov, 
Str. Prundului No. 9, îş i va tine adu
narea generală în ziua de 23 Aprilie 
1944 orele 17 cu urm ătoarea ordine de 
z! ; 1) Raportul general despre procesul 
Societăţii. 2) Bilanţul pe 31 Dec. 1943 
«i Joroo nhsnlutoritiiui. 4) Propuneri. 
Dacă la prima convocare nu s’ar în- 
trun l numărul sta tu tar de membri, adu
narea ee amână pa 30 Aprilie 1944, 
orele 15, — A cţionarii îş i vor dovedi 
posesia acţiunilor legale cu t r t i  zile 
înainte.

Arsenie Vlaicu, 
preşedinte

Cine poate da informa]iuni
fiscale ?

Deoarece s’a constatat că func
ţionari necompetenţi dau contri
buabililor diferite lămuriii, care de 
multe ori sunt greşite şi pentru ca 
pe viitor să nu se mai repete a- 
ceste greşel5, se aduce la cunoş
tinţa contribuabililor din raza ju
deţului Braşov, că în materie de 
impuneri, scăderi şi scutiri la agri
col, clădiri, mobiliar, comercial, 
profesional, supra-cotă, celibatari, 
taxe miliate creştini şi evrei, sa
larii, venituri cu reţineri din ono
rarii, remize, comisioane, provi
zioane, impozit de reîntregire, tim
bru şi impozit proporţional, cifra 
de afaceri, contribuţia excepţională 
de 5%, succesiuni, impozite pe 
automobile şi spectacole sunt com- 
pentenţi de a da informaţii nu
mai: Şeful serviciului, şefii secţii
lor şi birourilor respective din Ad
ministraţia Financiară, precum şi 
şefii circumscripţiilor de constatare 
din Braşov şi judeţ, sau contro
lorii de constatare dela aceste cir
cumscripţii.

In formaţiunile şi lămuririle re
feritoare la cele specificate mai 
sus se dau în zilele de lucru la 
Administraţia Financiară în toate 
orele de serviciu, iar la circum
scripţiile de constatare între orele 
17—19.

Froniul diplomatic
Cenzura diplomaţilor

anunţată de către serviciul de ştiri 
britanic, urmează la scurt timp 
după avizul dat statelor neutre, că 
vor suferi sancţiuni economice din 
partea Marei Britanii şi Americei, 
dacă vor continua să livreze măr
furi statelor europene aflate în răz
boiu. Măsura cenzurei corespon
denţei şi actelor diplomatice, este 
o inovaţie pe care niciun stat nu 
a mai cunoscut-o până în prezent 
şi la Berlin ea este privită ca o 
nouă încercare de constrângere a 
statelor neutre, de a opera după 
dorinţa Londrei.

Pe de altă parte, se afirmă că 
noile măsuri luate de guvernul en
glez ar mărturisi intenţiunile aces
tuia de a grăbi operaţiunile de 
invazie în Europa.

Când şl cum ar avea loc invazia

rămâne totuşi o întrebare greu de des- 
legat. Un specialist german, care a stat 
mai multă vreme în regiunea europeană 
din Vest, afirmă că o încercare de de
barcare anglo-americană cu direcţia gu
rilor Rinului, ar urma să se sprijine pe 
porturile Amsterdam, Rotterdam sau 
Anvers. De ani de zile însă trecerile 
către aceste porturi sunt înconjurate cu 
iortlllcaţli mereu întărite, înzestrate cu 
arme grele. Intre acestea se întinde o 
reţea de puncte de sprijin arm ate şi 
fortificate, iar între punctele acestei re
ţele, în văile dunelor de nisip, înalte 
de peste 60 metri, care sunt foarte fa
vorabile apărării, s’au format lanţuri 
întregi de cuiburi de rezistenţă.

Un alt obstacol îl constitue apoi 
zonele de inundare, eşalonate în adân
cime. De altfel, zonele acestea de inun
daţie, sunt calculate pe un spaţiu foarte 
larg şi chiar pentru cazul când Anglo- 
americanii ar debarca In interior, cu 
ajutorul aviaţiei, astfel ca masele de 
soldaţi să se găsească împotmolite şi 
fn imposibilitate de a folosi armele lor. 
Măsurile prevăd chiar folosirea bărcilor 
de cauciuc şi pentru acest caz au fost 
indicate măsuri speciale.

După cum se vede, coasta ţărilor 
de jos — Olanda şi Belgia — va cferi 
trupelor de invazie un obstacol din cele 
mai serioase şi va pune în faţa coman
danţilor de oaste probleme grele şi ne
prevăzute.

Invazia se va produce toi uşi

după cum afirmă cercurile din 
Washington, care susţin că „ziua 
invaziei se apropie cu paşi gigan
tici“ şi îşi bazează aceste păreri 
pe ultimele măsuri dictate de gu
vernul dela Londra.

Chiar şi cercurile germane nu 
privesc cu nepăsare posibilitatea 
iminenţei invaziei. Totuşi, nu se 
ascunde aci şi un sentiment de 
neîncredere faţă de această nouă 
posibilitate, trâmbiţată de agenţiile 
de presă.

Bazându-se pe pasagiul cu
prins în unul din recentele dis
cursuri ale d-lui Churchill, care a 
afirmat că „iminenţa invaziei poate 
fi anunţată la răstimpuri, pentru 
a fi apói desminţită, spre a deruta 
a d v e r s a r u lun purtător de cuvânt

german a ţinut să releve premiza 
unei alarme false.

Totuşi, cercurile de obiceiu 
bine informate şi presa neutră, se 
ocupă serios de ultimele eveni
mente în domeniul diplomatic şi 
militar, trăgând concluzia că s’ar 
putea prea bine, ca de astădată 
alarma să fie veritabilă.

Remanierea guvernului Badoglio

este anunţată ca un act pe cale 
de înfăptuire. La îndemnurile gu
vernului englez şi celui american, 
Badoglio a admis să-şi constitue 
guvernul pe baze mai largi, în 
sensul ca să accepte şi colabora
rea elementelor extremiste de 
stânga. Astfel, comuniştii ar urma 
să intre şi ei în guvern. S’a afir
mat chiar, că ei condiţionează co
laborarea cu Badoglio, prin acor
darea unor ministere importante, 
cum ar fi şi acel al internelor. 
Până în prezent, nu se cunoaşte 
punctul la care au ajuns negocie
rile cu partidele, dar se socoteşte 
posibilă o înţelegere, care să dea 
Italiei de Sud un guvern compus 
din toate elementele politice aflate 
în funcţiune.

Ex-Regele Petru de asemenea
s ’a arătat hotàrît de a lărgi bazele g u 
vernului emigrant jugoslav, prin accep
tarea unor reprezentanţi ai lui Tito în 
acest guvern . Din cercurile guvernului 
emigrant, se precizează, că nu este vorba 
în niciun caz despre o demisie a guver
nului Purici şi că această măsură se re
duce numai la dcrlnţa de a acorda o 
reprezentare mai largă tuturor elemen
telor jugoslave în guvernai dela Cairo.

In legătură cu Badoglio
se m enţionează şi amănuntul că m are
şalul a avut o convorbire cu şeful 
partidului comunist italian, Ercole 
Ercoli, în urma căreia în guvern nu 
vor mai rămâne, din vechea echipă, 
decât Badoglio şi amiralul de Corten, 
toţi ceilalţi urmând să plece.

Siiuafia pe fronturi
Bombardamentele asupra 
României

repetate de aviaţia inâmică, ne-au 
lămurit în chip dureros — şi tocmai 
în ziua când Hristos ne chemă prin 
jertfa Sa la reculegere şi dragoste 
de oameni — câtă înţelegere şi 
umanitate pot pune în exercitarea 
misiunii lor asupra »obiectivelor 
m ilitareu foarte însemnate, cum ar 
fi de pildă locuinţele de lucrători 
din şoseaua Zizinuiui şi Curmătură, 
cele din şoseaua Sânpetrului şi alte 
locuinţe paşnice lovite în diferite 
puncte ale oraşului Braşov.

Populaţia noastră, care nu 
cunoscuse cu propria suferinţă 
urmările unui bombardament, a 
rămas uluită, nu atât de grozăvia 
rămasă în urma avioanelor »Libe
rator*, cât mai mult de sinistra 
inspiraţie a piloţilor acestora, care 
şi-au descărcat povara acolo unde 
nimănui nu i-ar fi dat prin minte.

Dela o înălţime maiestuoasă, 
unde se aflau la a d ă p o s t ,  
bravii soldaţi ai armatei aeriene au 
exercitat un spoit comod şi cu

de Mardare Maleescn

riscuri minime, lăsând în urma 
trupuri sfârtecate, de bunici, părinţi 
şi copii, subt privirile uluite ale 
celor rămaşi, care n'au înţeles şi 
nu vor înţelege vreodată, cui folo* 
seşte acest măcel.

Până în prezent, s ’au^scos acif 
de subt dărâmături, 161 de cadavre 
şi 136 de răniţi, iar lucrările de 
curăţire şi cercetare a terenului 
lovit continuă.

Din comunicatele date aflăm: 
că au mai fost bombardate urmă* 
toarele oraşe : Turnu Severin,, 
Ploeşti, Galaţi şi Bacău, unde dt 
asemenea s’au pricinuit pagube în 
cartierele de locuit şi pierderi îa 
rândurile populaţiei civile.

Au fost bombardate şi institu 
ţiile de cultură ale Bucureştiului.

Pe frontul din răsărit
sunt menţionate, în primul rând, contra 
atacurile puternice date de trupele 
germ ane la Sud şi Est de Stanislav 
îm potriva liniilor sovietice. Se anunţă 
cucerirea mai multor localităţi în re 
giunea Prutului şi N istrului superior.

Alte lupte im portante se dau în 
regiunea dela Vest de TarnopoU unde 
sovieticii şi-au m ărit violenţa presiunii, 
împotriva trupelor germane care atin
seseră marginile oraşului.

Pe întreg frontul, poziţiile şi si
tuaţia  generală se află ferm în mânile 
germane, aşa cum reiese din toate co« 
m unicatele de pe front. In Crimeea, 
trupele sovietice, după străpungerea 
dela Pere kop şi Kerci, au concentrat 
forţele lor în Nordul peninsulei, urmă 
rind acum aă pună stăpânire pf 
portul Sevastopol.

Pe Nistrul inferior, încercările è 
debarcare inamice au fost în mod pei* 
m anent respinse, iar în sectorul Dubă* 
sari au loc lupte. La Nord de Iaşi, ata
curile cu care de luptă ale Ruşilor au 
fost respinse.

Pe frontul din Italia
nu sunt anunţate niciun fel de acţiuni 
de amploare. Se dau lupte locale, Intre 
grupuri mici de atac şi este menţionat! 
răspândirea sau decim area unor patruli 
engleze.

O mare bătăile aeriană 
deasupra Berlinului

Se comunică, apoi, că aviaţia di 
vânătoare germ ană începe să se ev 
denţieze în mod foarte simţit, în cursa 
luptelor aeriene care au loc deasupn 
teritoriului german. Numeroase echipagi 
americane au fost lovite cu prileju 
raidului făcut deasupra Berlinului 
luptele, între aviaţia de vânătoare { 
m ană şi aviaţia de escortă american^ 
au durat pe întreg parcursul.
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